



# 从案卷中走出来 到实地调查去

## 最高检民事检察厅成功化解长达十年买卖合同纠纷案件

□ 本报记者 董凡超

李某拿到欠条那一刻，心情一片灰暗，只见上面写着：“今欠到梓潼县双峰乡某村杨某修路建材款共计37万元整。”

他当即拒绝承认欠建材款金额并称：“我老婆在管账，现在得了癌症，正处于生死关头。我现在无法和你对账。”

对面的杨某思索一阵，说道：“那我在欠条上加上‘错账包来回’，等你有时间我们再细算。”

李某遂在欠款人名字处捺指印，他的余光扫过欠条下方的落款时间：2013年7月12日。他和杨某都没有想到，这次的面谈是双方之后十年里无数次对话中最心平气和的一次，更没有想到两人会因为这张欠条背上沉重的包袱。

2022年，最高人民检察院民事检察厅接到了杨某围绕这笔纠纷的复查申请，通过抽丝剥茧式的实地调查，还原了事情真相，并在前不久当把案件事实厘清，把法律适用讲透，驱散了多年缠绕在李某、杨某心头的阴霾。

### 十年纠葛难两清

2014年2月，杨某以李某为被告，起诉至四川省绵阳市游仙区人民法院，请求判令李某支付拖欠工程材料款37万元及利息。

杨某主张，2011年12月至2012年4月，李某承建游仙区玉河镇三个村社共计2.8公里乡村道路，杨某负责提供沙石、水泥等建材。

案件先后经游仙区法院一审、绵阳市中级人民法院二审，均认为李某应根据欠条载明金额向杨某支付材料款，判决李某向杨某支付材料款37万元及利息。判决生效后，杨某申请对李某强制执行，得款26万余元。李某不服，先后申请再审，向绵阳市人民检察院申请检察监督，均未获支持。第一轮诉讼，杨某败诉。

因李某不断申诉，绵阳市中级法院于2017年5月裁定再审本案，并于2017年7月将本案发回游仙区法院重审。游仙区法院报请

绵阳市中级法院提级管辖，绵阳市中级法院对案件提级审理，并委托工程造价咨询公司涉案涉道路建材造价进行鉴定。绵阳市中级法院认为，根据鉴定意见道路建材造价总金额为42万余元，减去黄某等人提供建材款18万余元和杨某已领取材料款32万余元，应认定李某不欠付杨某材料款。因此，绵阳市中级法院作出重审一审判决，驳回杨某诉讼请求。杨某不服，先后向四川省高级人民法院提起上诉、申请再审，向四川省人民检察院申请检察监督，亦未获支持。第二轮诉讼，李某胜诉。

后李某申请执行回转，但因杨某名下已无可供执行财产，执行回转未能到位。

### 一体履职明案情

2022年，杨某向最高检民事检察厅申请复查，并提交李某签名捺指印的《支付方案》作为新证据，认为重审判决驳回其诉讼请求确有错误。

《支付方案》载明时间为2014年1月23日，为欠条出具时间之后；内容为：“1、三条道路补助金额合计36万余元。2、2014年1月支付杨某18万元。3、余额18万余元，支付给李某，用于支付吴某某等人所有未付款项。4、3处工程如有未付款项由李某全部支付，与杨某无关。5、双方签字，盖章确认。”

杨某复查主张，《支付方案》是双方后期对账形成，李某未按《支付方案》约定向其付款。因《支付方案》一直存放于其前妻处，直至本案重审二审判决作出后，才取回《支付方案》，故在本案诉讼中未能提交。

最高检民事检察厅组织精锐力量，与技术部门一体履职，纵深推进矛盾纠纷的实质性化解。

“因本案诉讼过程复杂，承办检察官调阅四川省、绵阳市、游仙区三级法院四次实体审理本案的卷宗，不断推进案件办理。”最高检民事检察厅检察官助理李大扬表示，如果可以认定《支付方案》的真实性，则可认定原判决确有错误。故，杨某在检察监督阶段提交的新证据《支付方案》中李某签名的真实性，是本案的核心焦点。

## 筑久安之基 积法治之势 谋政法新篇

上接第一版

### “确保国家安全稳如泰山，社会稳定坚如磐石”

向历史深处望去，党的政法战线从缔造之初，就注入了讲政治、讲法治、为人民的初心。

不忘初心，方得始终。会议用“五个始终坚持”，阐释党的政法战线的“一以贯之”：始终坚持党的绝对领导，始终坚持以人民为中心，始终坚持走中国特色社会主义法治道路，始终坚持法律面前人人平等、罪刑法定、罪责刑相适应等法治原则，始终坚持依照“三定”规定履职、依照法制办事、依照岗位责任落实。

安不忘危，治不忘乱。“我国是世界上最大的国家之一。同时也要看到，维护安全稳定面临诸多风险。”会议强调，要始终保持高度的政治警觉，提高政治敏锐性和政治鉴别力。

建设更高水平的平安中国，需要各地各部门齐抓共管、形成合力。会议要求，今年，要以落实党委（党组）国家安全责任制、维护社会稳定责任制为抓手，深入推进“化解矛盾纠纷 维护社会稳定”专项治理，适时开展专项督查，确保国家安全稳如泰山、社会稳定坚如磐石。

以县级为重点推进综治中心规范化建设，最大限度把矛盾纠纷化解在基层和萌芽状态；发挥好信访工作联席会作用，以滚石上山的毅力推进信访工作法治化，通过法律关系的确定维护社会稳定……会议作出系列部署，扭住关键点，明确突破点。

开展社会治安综合治理，是具有中国特色的治安方略。

会议要求，要按照党中央要求，完善党委领导的社会治安综合治理体制机制，做到惩防并举、标本兼治、综合治理、形成合力。聚焦惩、防、管，会议作出部署：

强化“惩”的震慑。对重大恶性犯罪，要依法从严严办、快侦快诉快判，实现特殊预防和一般预防相结合。对电信网络诈骗、黄赌毒、盗抢骗等群众反映强烈的违法犯罪活动，要总结战法，加大力度，一抓到底。要总结中央督导组经验，健全扫黑除恶专项斗争

常态化机制。

筑牢“防”的屏障。聚焦重大活动，做好安全风险评估工作，落实现场安全管理责任，严防发生拥挤踩踏等事故。聚焦重点场所，加强巡防巡控，指导企事业单位做好综治、内保工作。聚焦重点物品，深化打击整治枪爆违法犯罪专项行动，严防漏管失控形成现实危害。

落实“管”的措施。强化未成年人违法犯罪预防治理，推进专门学校建设，依法开展专门矫治教育。强化刑满释放人员安置帮教工作，推动解决刑满释放人员基本养老保险接续问题，清理就业不合理限制规定。强化严重精神障碍患者管理救助，推动数据实时共享、人员定期随访。

### “在新征程上推动完善中国特色社会主义法治体系”

建设更高水平的法治中国，需要强化思想引领、注重整体推进。

“今年，要推动习近平法治思想学习贯彻走深走实，在新征程上推动完善中国特色社会主义法治体系。”会议明确。

会议从五个维度，作出进一步阐释和部署，为下一步工作廓清思路、指明方向。

——坚持先立后破，善于通过科学立法解决新问题。“今年，要立足政法职能，统筹推进立法改革，加强立法研究，提高立法质量。”会议指出。

对存在时间差、空白区的要推动“立”，启动看守所法、司法鉴定法等调研论证。

对需要进一步完善的要及时“改”。推动修改人民警察法、道路交通安全法、治安管理处刑法、律师法、监狱法、出入境管理法等法律。

对不适应实践需要的要坚决“废”。推动建设全国统一的法律法规和规范性文件信息平台，做好法规规章备案审查工作，确保法治统一。

对认识不统一的要抓紧“释”。围绕打击上市造假、跨境赌博、危害民航安全等刑事犯罪，及时出台司法解释。

——坚持惩防并举，善于通过严格执法解决现实问题。

“政法机关是人民民主专政工具，对

## 守好老百姓就医的“钱袋子”

学等领域以及定点零售药店的常见问题，制发问题清单，就是要坚决对违法违规使用医保基金问题说“不”。今年自查自纠工作不仅范围进一步扩大，而且更加细致，并强调对不认真、敷衍塞责、或隐瞒不报、弄虚作假的

为准确查明案情，实质性化解矛盾纠纷，最高检民事检察厅协调最高检信息技术研究中心（以下简称检察技术中心）与当地两级检察院共同配合，组织开展远程视频听证，对案件事实及《支付方案》真实性等调查核实。

听证过程中，双方对《支付方案》真实性各执一词。杨某坚定主张《支付方案》中签名为李某本人书写，但李某坚决否认签名真实性，并提出不清楚《支付方案》具体内容。

案件先后提交办案组、厅检察官联席会议讨论，均认为原判决可能存在错误，但鉴于李某明确否认《支付方案》中签名的真实性，应进一步开展调查核实。为此，最高检民事检察厅会同检察技术中心派员赴绵阳开展调查核实工作。办案检察官当面询问双方当事人，了解相关案情及《支付方案》形成情况。杨某、李某均表示判决结果与客观事实不符，但对《支付方案》真实性仍各执己见。谈话间，在办案人员询问杨某、李某生活状况时，杨某、李某的眼眶渐渐湿润，均表示目前生活非常困难，希望准确查明案件事实，公平公正处理案件。与此同时，检察技术人员对李某签名笔迹作现场采样，并组织其辨认在本案诉讼、检察监督环节签名笔迹。

最高检信息技术中心工作人员对《支付方案》中李某签名进行笔迹鉴定并组织专家论证，作出鉴定意见：认定《支付方案》中李某的签名是其本人书写。检察技术中心物证技术处副处长张磊表示，因李某文化水平不高，书写水平较低，签名字迹不稳定、变化较大，通过对比他在不同阶段的签名和现场签名笔迹，慎重作出结论。

司法如察人之疾，唯有亲力亲为，方能精准识病、对症下药、药到病除。

“办案团队坚决贯彻最高检党组‘走出案卷，走出办公室，走出检察机关’的要求，充分有效运用调查核实权，先后运用调阅卷宗、检察听证、调查询问、司法鉴定等调查核实手段，不断增强案件办理亲历性，有效查明案件事实。”最高检民事检察厅主办检察官张驰说。

### 释法说理解心结

承办检察官向杨某、李某告知鉴定意见及检察机关认定事实后，双方当事人均表示接受并认可检察机关查明的事实。通过充分释法说理，检察官向双方当事人告知如提出抗诉可能产生的法律后果，使其对案件审查处理走向形成明确预期。因前期绵阳市游仙区委政法委已通过司法救助方式为李某弥补部分损失，如检察机关就本案提出抗诉，杨某已得执行款26万元应有8万元被执行回转，李某只能取得该8万元执行回转款，双方均应退回多余款项。承办检察官在释法说理基础上进一步组织和解工作，希望李某撤回执行回转申请，杨某撤回检察监督申请，并以此为契机，为双方多年纠纷积画上圆满句号。

考虑到杨某和李某均已年逾六旬且无固定收入，李某丧偶后独自生活且因生活困难已办理低保，杨某在执行回转中已无可供执行财产等情况，为纵深稳妥化解纠纷，承办检察官积极与游仙区委政法委沟通协调，进一步实质性化解本案矛盾；鉴于李某已同意撤回执行回转申请，督促法院尽快解除对杨某限制消费，列为失信被执行人的执行措施。

杨某、李某双方均表示非常认可最高检处理意见，并分别向最高检赠送锦旗，对最高检组织听证、专人专程前往绵阳当地调查核实表示由衷感谢。

2024年12月，李某向游仙区法院撤回执行回转申请，杨某向最高检撤回复查申请。至此，十余年的矛盾积怨得到实质性化解。

最高检民事检察厅厅长蓝向东表示，作为承担法律监督职责的检察官，只有始终坚持“如我在诉”的为民情怀，坚定站稳人民立场，才能想尽一切方式方法查明案件，打开当事人“心结”，真正贯彻最高检党组提出的“三个善于”理念，最大限度统一“内心确信”与“客观真实”，实现案件处理“以事实为依据、以法律为准绳”。我们将以人民群众寄送锦旗的“公正履职解民忧，温情司法暖人心”标语为鞭策，通过高质效办好每一个案件，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

本报北京1月14日讯 记者张晨 记者今天从公安部获悉，2024年，全国公安机关网安部门聚焦危害系统数据安全，社会公共秩序，生产交通安全、市场税收秩序，生态环境安全等突出黑客犯罪活动，全力推进打击网络安全犯罪专项工作。去年共侦破相关案件1600余起，抓获犯罪嫌疑人4900余名，有力震慑网络黑客犯罪活动，切实维护网络安全和数据安全。今天，公安部公布2024年依法打击网络黑客犯罪8起典型案例。

浙江杭州公安机关侦破祁某等人非法获取计算机信息系统数据、非法控制计算机信息系统案。2023年8月以来，以祁某为首的黑客团伙开发勒索病毒程序，对杭州某医药公司等实施渗透入侵、植入病毒、敲诈勒索等违法犯罪活动，导致受害企业因系统瘫痪无法正常经营，造成严重损失。2024年1月，浙江杭州公安机关抓获祁某等4名犯罪嫌疑人。公安部网安局在本案基础上，及时对存在网络安全风险隐患的600余家企业进行通报预警，指导开展漏洞修复等工作。

黑龙江大庆公安机关侦破张某等人非法控制计算机信息系统案。2023年4月以来，犯罪嫌疑人张某雇佣黑客编写“木马”病毒，组织“投毒手”在互联网电商平台寻找并添加特定行业商户客服微信，以下单、询价等理由，发送伪装成订单明细、采购计划的“木马”病毒，诱骗受害人点击后实施非法控制，进而实施精准诈骗等犯罪活动。2024年9月，黑龙江大庆公安机关抓获张某以及黑客、“投毒手”共18人，查明被控电脑1100余台。公安部网安局在本案基础上部署全国网安部门开展集群打击，共打掉黑客等犯罪团伙80余个，抓获犯罪嫌疑人270余人。

安徽合肥公安机关侦破李某某等人提供侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具体案。2023年9月以来，犯罪嫌疑人李某某等人建立窝点，并雇佣李某某等人研发“木马”病毒，通过非法侵入、控制部分公司财务人员电脑，窃取相关数据后，再冒充公司老板，针对公司财务人员实施精准诈骗。2024年5月，安徽合肥公安机关抓获李某某、李某某等犯罪嫌疑人17名，及时预警劝阻全国7200余家感染该“木马”病毒的公司，止损资金2.65亿元。

四川成都公安机关侦破某三甲医院专家号被“抢号”案。2023年1月以来，多个犯罪团伙在社交平台发布代抢某三甲医院专家号源的广告。经查，相关团伙通过制作抢号外挂程序，绕过医院网络挂号系统安全验证、风控机制进行抢挂号，并收取“代抢”费。2024年7月，四川成都公安机关抓获犯罪嫌疑人54名，查明涉案金额700余万元。

广东东莞公安机关侦破某机动车驾驶员培训机构作弊案。2023年5月以来，犯罪嫌疑人吴某联合部分驾校，通过替学员代刷学时设备生成虚假学时数据，让学员在完成规定培训学时数的情况下获得机动车驾驶证，严重扰乱驾培培训行业经营秩序，妨碍道路交通安全。2024年1月，广东东莞公安机关抓获犯罪嫌疑人87名，查处驾校62家。

浙江绍兴公安机关侦破莫某等人涉嫌破坏计算机信息系统案。2024年1月以来，以莫某为首的黑客团伙勾连电子秤系统芯片生产厂家工作人员，制作可修改电子秤系统数据的作弊芯片，将正常的电子秤非法改装成可用指令调控重量及显示数值的“鬼秤”并进行兜售牟利。2024年11月，浙江绍兴公安机关抓获犯罪嫌疑人21名，涉案金额达上亿元。

河南安阳公安机关侦破某公司篡改、伪造监测数据污染环境案。2022年3月以来，河南安阳某第三方环境监测机构为使合作企业排污数据达标，通过向监测系统植入“木马”病毒等方式篡改排放数据，致使监测数据长期失真。2024年3月，河南安阳公安机关抓获犯罪嫌疑人25名，查明涉案资金1200余万元。

湖南长沙公安机关侦破某工程机械企业计算机系统被破坏案。2024年3月以来，犯罪嫌疑人郭某等人通过对塔式起重机等重型工程机械控制器加装相关“控制器”，破坏企业计算机信息系统对工程机械的远程锁机和监测维护功能，并以此逃避偿付租赁费用，甚至将工程机械进行转卖。2024年9月，湖南长沙公安机关抓获犯罪嫌疑人3名，查明被破坏的工程机械70余台，为相关企业挽回损失3000余万元。

## 去年6.1亿人次出入境同比上升43.9%

本报北京1月14日讯 记者张晨 国家移民管理局今天举行新闻发布会，发布2024年移民管理工作主要数据。记者从发布会上获悉，全国移民管理机构2024年累计查验出入境人员6.1亿人次，同比上升43.9%；其中内地居民2.91亿人次，港澳台居民254.1亿人次，外国人6.488.2万人次，同比分别上升41.3%、38.8%、82.9%。

据统计，2024年全国各口岸免签入境外国人2011.5万人次，同比上升112.3%；其中，过境免签政策适用人数同比上升113.5%，特别是全年放宽优化过境免签政策后，适用该政策旅客人次数环比上升29.5%。2024年共签发普通护照2331.9万本，内地（大陆）居民往来港澳台证件签发2451.4万张（件）次，同比分别上升26.5%、9.8%。签发港澳台居民来往内地（大陆）

通行证257.8万张。2024年12月1日至今，共签发赴香港旅游“一签多行”签证299万份次，深圳市居民出境赴香港104万人次，同比增长22.3%。今年1月1日至今，共签发澳门旅游“一周一行”签证5.9万份次，签发澳门旅游“一签多行”签证6000余份次，珠海市居民出境赴澳门25.7万人次，同比增长261.1%，赴港澳客流增幅明显，内地与港澳居民双向奔赴持续升温。

此外，2024年全国移民管理机构统筹推进严厉打击妨害国（边）境管理犯罪“猎獾”行动，2024年，持续深化“三非”外国人治理，坚决筑牢国门边境安全稳定屏障，坚决维护国家主权、安全和发展利益。全年共侦办妨害国（边）境管理犯罪案件3.5万余起，抓获犯罪嫌疑人7.9万余人，打掉犯罪团伙4906个。

## 北京法院推出“数智北法”智能应用平台 通过精控质管提高司法效能

本报讯 记者徐伟伦 北京市高级人民法院近日召开新闻发布会，介绍北京法院系统在人工智能领域的最新研发成果和智慧惠民相关成效。记者在会上获悉，近年来，北京法院积极推动云计算、人工智能、大数据等现代科技与审判工作的深度融合，聚焦诉讼服务、审判监督、审判辅助等业务场景，探索新一代人工智能技术为法律赋能的实现路径，推出“数智北法”智能应用平台+大模型智能应用，努力推动审判体系和审判能力现代化。

“数智北法”智能应用平台+大模型智能应用，通过精控质管提高司法效能，可以更好满足社会各界和人民群众的多元司法需求。”北京高院副院长孙玲玲说，此次推出的智能应用平台聚焦知识检索、阅卷案情分析、文书编写辅助、审判质效管理四大场景需求，匹配研发“查”“析”“写”“验”四类知识服务能力，开展12368智能机器人、智能审判辅助决策、智能审判监督三项人工智能创新应用。

据了解，该平台目前已融入30万条全国法院问答数据、1.8亿篇全国各类裁判文书、30万篇本地民商事重点案由裁判文书以及若干法律法规、司法解释、判例分析、法律专业术语等丰富的法律知识语料库，为法官办案和公众法律咨询提供有效辅助。

## 江苏检察推动“检护民生”专项行动走深走实 去年办理相关民生案件6万余件

本报讯 记者罗莎莎 从江苏省人民检察院近日召开的新闻发布会上获悉，自2024年2月最高人民检察院部署开展“检护民生”专项行动以来，江苏检察机关紧盯人民群众急难愁盼问题，坚持把重点人群的权益维护、重点领域的检察监督、涉民生领域公益保护的司法保障作为工作重点，以检察履职不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。一年来，办理相关民生案件6万余件。

江苏省人民检察院党组成员、副检察长席玉峰介绍，全省检察机关聚焦特定群体权益保护，关爱劳动者，关注“一老一小”，帮助困难群体，通过用心办好每个“小案”，解决困难群众的“烦心事揪心事”。

2024年以来，办理拒不支付劳动报酬犯罪，支持农民工起诉，劳动权益行政检察监督等案件2800余件，帮助追讨薪资，挽回财产7700余万元；起诉性侵、家暴、侮辱诽谤妇女等犯罪2754件，突出妇女平等就业权益、劳动保障权益，农村集体经济组织成员权益等重点问题强化检察履职，推动相关制度机制落实；用爱守护未成年人健康成长，加大侵害未成年人犯罪惩治力度，提起公诉2399件。